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EUROINTEGRATIVE ASPECT 

Метою є формалізація основних напрямів реформи податкового права в 

Україні в умовах Євроінтеграції. Відповідно до поставленої мети необхідно 

розв’язати такі задачі: визначити інститути податкового права, на які 

впливає підписання угоди про асоціацію України з ЄС; охарактеризувати 

зміст реформ, необхідних для імплементації європейського законодавства 

нашою країною, а також заходів зі зниження податкових ризиків. 

Методи. У процесі дослідження використано такі методи: системний 

підхід, теоретичне узагальнення, порівняльне правознавство, аналіз і синтез, 

систематизація. 

Результати. В умовах асоціації України з Європейським Союзом суттє-

вим трансформаціям піддаються такі інститути податкового права: спіль-

на система ПДВ; поступове наближення ставок акцизного податку на тю-

тюнові вироби до відповідних ставок ЄС; приведення у відповідність до вимог 

ЄС класифікації алкогольних напоїв і переліку підакцизних товарів через вклю-

чення до нього електроенергії та природного газу, вугілля та коксу (для опа-

лення та виробництва електроенергії). Для імплементації європейського за-

конодавства Україні необхідно провести ряд реформ, серед яких реформа 

державної служби; реформа антикорупційного законодавства; дерегуляційна 

реформа; бюджетно-податкова реформа, запровадження електронного ад-

міністрування податків. В умовах нестабільності зовнішнього середовища 

важливе значення має вивчення вітчизняними податковими службовцями 

найкращих європейських практик функціонування податкових адміністрацій з 

ризик-менеджменту щодо дотримання законодавства. 

Наукова новизна. Визначено діалектичний зв’язок між системою між-

народних правових норм у сфері оподаткування, імплементацію яких має про-

вести Україна відповідно до інституціональних характеристик її податкової 

системи, а також передумовами, пов’язаними з проведенням ряду реформ, і 
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очікуваними наслідками щодо покращення податкової дисципліни і зниження 

податкових ризиків. 

Практична значимість. Отримані результати спрямовані на підви-

щення ефективності ризико-орієнтованого податкового адміністрування, 

боротьби з ухиленням від сплати податків, податковим шахрайством, а також 

на використання нових методів розслідування податкових злочинів тощо. 

Ключові слова: податкове право, реформування, проблеми, Євроінтегра-

ційний аспект, імплементація 

Постановка проблеми у загальному вигляді та зв’язок із найважливі-

шими науковими чи практичними завданнями. 

Світова фінансова криза, боргова криза державних фінансів у США та 

ряді країн Європейського Союзу засвідчили, що проблема розширення фіскаль-

ного простору, забезпечення фіскальної стійкості набула актуальності для 

урядів багатьох розвинених країн-членів Організації економічного співробіт-

ництва та розвитку (ОЕСР). Обов’язковою складовою масштабних антикризових 

програм були заходи податкового регулювання, а податкова політика стала 

основою заходів з оздоровлення економіки [1]. Упродовж останніх років від-

булася зміна правил гри у податкової сфері, зокрема, відносно офшорних зон 

та країн-податкових гаваней, які протягом кількох десятиріч традиційно вико-

ристовувались власниками великих капіталів для мінімізації податкового на-

вантаження. Відповідність національної податкової системи міжнародним 

стандартам, насамперед, залежить від зовнішньоекономічного вектора держави. 

Тому у контексті відповідності міжнародним стандартам ефективність вітчиз-

няної податкової системи, у першу чергу, визначається гармонізацією подат-

кового законодавства України та країн ЄС [2, c. 49]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інтеграція України у євро-

пейське співтовариство зумовлює підвищену увагу науковців до необхідності 

сучасного реформування вітчизняної податкової системи, обговорюються 

питання фінансово-правового регулювання гармонізації прямих податків у 

державах європейського союзу [3, c. 193]. О. Грищенко досліджено трансфор-

мацію податкової політики країн Центральної та Східної Європиі визначено 

напрями її розвитку в умовах сталого розвитку економіки [4, c. 98]. Ефективний 

та результативний державний податковий менеджмент як складовий елемент 

податкового менеджменту є невід’ємним елементом податкової політики 

сучасної європейської держави [5, c. 275]. О. Чикаренко акцентує увагу на 

нагальній проблемі забезпечення якості надання публічних послуг у сфері 

оподаткування відповідно до європейських стандартів, а також на важливості 

реформування Державної фіскальної служби України з урахуванням принци-

пів розвитку податкових служб передових країн [6]. Украй важливим є ви-

вчення кращих зарубіжних практик для створення ефективного електронного 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Грищенко%20О$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=Чикаренко%20О$
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урядування, що є першочерговим і пріоритетним напрямом розвитку нашої 

країни [7, c 163]. Високо оцінюючи науковий доробок указаних авторів, слід 

визнати, що бракує системного підходу до визначення напрямів інтеграції по-

даткового права України в правову систему ЄС. 

Метою статті є формалізація основних напрямів реформи податкового 

права в Україні в умовах Євроінтеграції. Відповідно до поставленої мети не-

обхідно розв’язати такі задачі: визначити інститути податкового права, на які 

впливає підписання угоди про асоціацію України з ЄС; охарактеризувати 

зміст реформ, необхідних для імплементації європейського законодавства на-

шою країною, а також заходів зі зниження податкових ризиків. 

Виклад основного матеріалу. Податкова система України поєднує в со-

бі особливості податкових систем США і континентальної Європи. Американ-

ська податкова система заснована на прибутковому принципі оподаткування, 

англосакська і романо-германська – на оподаткуванні обороту у формі подат-

ку на додану вартість. У податковій системі України присутні обидва акценти, 

причому реальний рівень податкового тиску вищий, ніж в розвинених країнах. 

Україна, проголосивши євроінтеграційний вибір, взяла на себе зобов’язання 

наблизити податкове законодавство до норм і стандартів податкового права 

ЄС. За останній час зроблено серйозні кроки на шляху до розв’язання цього 

завдання. Проте, на даний час у вітчизняній податковій системі залишається 

ряд невирішених питань: вітчизняні ставки податку на прибуток підприємств 

та акцизного податку є значно нижчими, ніж у країнах-членах ЄС; це стосу-

ється також ставок податку на доходи фізичних осіб, що зумовлено низьким 

рівнем доходів більшості громадян (зокрема, заробітної плати). У багатьох 

країнах Європи збільшуються рентні платежі за використання природних ре-

сурсів. В Україні, при істотному використанні природних ресурсів, ресурсні 

платежі залишаються невеликими. Наявність спрощених режимів оподатку-

вання для малого бізнесу також не вкладається у європейські норми. 

Угодою про Асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 

Союзом, передбачено, що сторони обмінюються інформацією, досвідом, най-

кращою практикою та [8] докладають необхідних зусиль для забезпечення 

впровадження міжнародних стандартів для боротьби з ухиленням від сплати 

податків. Зокрема, це Угода ОEСР «Про обмін інформацією з питань оподат-

кування», Заява країн-членів «Групи двадцяти» про прозорість інформації та 

обмін інформацією для цілей оподаткування». 

Україна спрямовує зусилля на загальну реформу податкової системи та 

податкової політики, в тому числі на реформування фіскальної системи відпо-

відно до європейських стандартів. Більшість положень законодавства України 

з питань оподаткування адаптовані до законодавства ЄС, зокрема в частині 

загальних питань спільної системи податку на додану вартість, загального 
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режиму акцизних зборів та оподаткування акцизним податком. При підготовці 

Податкового кодексу України в частині пільгового оподаткування дотримані 

основні вимоги ЄС та Світової організації торгівлі стосовно не дискриміна-

ційного підходу під час встановлення пільг при постачанні вітчизняних това-

рів та ввезенні товарів іноземного виробництва. 

Згідно з досягнутими Україною та ЄС домовленостями, Україна зобов’я-

зується поступово наблизити своє податкове законодавство до Директив ЄС, 

згідно переліку, що міститься у Додатку XXVIII до Угоди. При розробці кон-

цепції та програми секторальних економічних реформ необхідно враховувати 

вимоги базових Директив ЄС, гармонізація з якими передбачена угодою [9]. 

1. Директива Ради ЄС № 2006/112/ЄС від 28.11.2006 р. щодо спільної 

системи податку на додану вартість визначає платників податку, операції, що 

підлягають оподаткуванню, базу та ставки оподаткування. Україна протягом 

п’яти років повинна впровадити положення Директиви, за винятком поло-

жень, що застосовуються до держав-членів ЄС і щодо спеціальних податкових 

режимів. Прийняття загальних положень для імплементації Директиви 

2006/112/ЄС має гарантувати, що застосування системи ПДВ буде більшою 

мірою відповідати цілям внутрішнього ринку у випадках, коли виникали або 

можуть виникнути в майбутньому відмінності в застосуванні, що є несуміс-

ним з належним функціонуванням внутрішнього ринку. Директива утворює 

спільну систему ПДВ, яка передбачає застосування до товарів та послуг зага-

льного податку на споживання, точно пропорційного ціні товарів і послуг, 

незалежно від числа операцій у рамках процесу виробництва та збуту до мо-

менту нарахування податку. 

2. Директива Ради № 2007/74/ЄС від 20.12.2007 р. про звільнення від 

податку на додану вартість і мита на товари, що ввозяться особами, які подо-

рожують з третіх країн має бути впроваджена протягом трьох років з дати 

набрання чинності Угоди про Асоціацію. Частиною 3 Директиви передбачено, 

що кількісні обмеження і грошові пороги, яким підпорядковуються виклю-

чення, повинні відповідати сучасним потребам держав-членів. 

3. Директива Ради № 92/83/ЄЕС від 19.10.1992 року щодо гармонізації 

структур акцизних зборів на спирт та алкогольні напої та Директива Ради 

92/84/ЄЕС про наближення акцизних зборів на спирт та алкогольні напої. У 

даних директивах зазначено, які саме продукти оподатковуються, та в яких 

випадках можна застосовувати пільгову ставку. Загалом, положення цієї Ди-

рективи мають бути імплементовані протягом п’яти років після набуття чин-

ності Угоди про Асоціацію. 

4. Директива Ради № 2011/64/ЄС від 21 червня 2011 року про структуру 

та ставки акцизного збору на тютюнові вироби. Структура акцизного податку 

на тютюн вже сьогодні майже повністю відповідає вимогам даної Директиви 
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ЄС, але ставки цього податку є меншими, ніж прийняті в ЄС. Положення 

даної Директиви повинні бути імплементовані протягом двох років після 

набуття чинності Угоди про Асоціацію. 

Положення Податкового кодексу України в частині акцизного податку в 

цілому відповідають Директиві Ради 92/79/ЄЕС від 19.10.1992 року (щодо 

зближення податків на цигарки), Директиві Ради 92/80/ЄЕС, Директиві Ради 

92/84/ЄЕС від 19.10.1992 року щодо зближення ставок акцизних зборів на 

спирт та алкогольні напої. Найбільшим викликом наближення українського 

законодавства до європейського в частині акцизного оподаткування є гармоні-

зація податкових ставок та мінімального акцизного зобов’язання. 

5. Директива Ради № 2003/96/ЄС від 27.10.2003 року про реструктуриза-

цію системи Співтовариства щодо оподаткування енергопродуктів та електро-

енергії. Положення даної Директиви охоплюють не тільки нафтопродукти (як 

це було раніше), а й природний газ, вугілля та електроенергію. Директива 

встановлює мінімальні рівні оподаткування цих продуктів, а також передбачає 

умови застосування пільгових ставок. Для цієї Директиви не визначено чітких 

термінів імплементації, натомість зазначено, що її положення мають бути 

впроваджені поступово, виходячи із майбутніх потреб України у сфері захис-

ту навколишнього середовища та енергоефективності. 

6. Директива Ради № 2008/118/ЄС від 16 грудня 2008 року стосовно зага-

льних умов акцизного збору, що відміняє Директиву № 92/12/ЄЕС має бути 

впроваджена протягом двох років з дати набрання Угодою чинності. 

Директива містить загальний механізм встановлення акцизних зборів на 

товари та послуги, можливість звільнення від акцизних зборів та компенсації 

акцизних зборів на умовах, що визначаються державами-членами. Відповідно 

до статті 1 Директиви, підакцизними є спирт та алкогольні напої, тютюнові 

вироби та енергоносії. Разом з цим, держави-члени ЄС мають право накладати 

акцизи також на інші товари, якщо це не суперечить податковому праву Спів-

товариства. Наведені механізми діють на території Співтовариства в межах 

митних кордонів, але держави-члени ЄС можуть направити повідомлення (де-

кларацію) про дію Директиви і на свої заморські території. 

7. Директива Ради ЄС № 86/560/ЄЕС від 17.11.1986 року про гармонізацію 

законодавства держав-членів про податки з обігу визначає заходи для відшко-

дування податку на додану вартість суб’єктам оподаткування, які не засновані 

на території Співтовариства. Графік імплементації окремих її положень ви-

значатиметься Радою асоціації після набуття чинності Угоди про Асоціацію. 

Для Директив, строк імплементації яких встановлюється Радою асоціації, 

максимально можливий термін кінцевого впровадження рівня акцизів на тю-

тюнові вироби та рівня зборів на спирт та алкогольні напої, згідно із вимогами 

ЄС, може сягати 2027 року. Це випливає із Пункту 4 статті 45 «Визначення» 
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Угоди про асоціацію, згідно з яким перехідний період означає 10-річний пері-

од, який починається з дати набрання чинності Угоди про Асоціацію. Перехі-

дний період може бути продовжено ще на три роки у разі, якщо до закінчення 

10-го року Україна представить на розгляд Комітету з питань торгівлі, створе-

ного відповідно до статті 465 цієї Угоди, обґрунтований запит, а Комітет з пи-

тань торгівлі проведе його обговорення. 

Україна і ЄС також посилюють і зміцнюють співробітництво, спрямова-

не на вдосконалення і розвиток податкової системи та податкових органів 

України, зокрема посилення потужностей збору і контролю, з окремим наго-

лосом на процедурах відшкодування ПДВ для уникнення накопичення забор-

гованості, забезпечення ефективного збору податків і посилення боротьби з 

податковим шахрайством, а також ухиленням від сплати податків. Більшістю 

розвинених країн, а також Європейським Союзом використовуються спеціа-

льні судові доктрини, що дозволяють визнати невідповідність деяких операцій 

вимогам законодавства за мотивами їх укладання виключно з метою зниження 

податкових зобов’язань: 

1. «Сутність над формою» (equityabove the form), що означає, що юриди-

чні наслідки, які витікають з операції, визначаються більшою мірою її сутніс-

тю, ніж формою. І навпаки, зацікавлена особа може скористатися даною докт-

риною, щоб довести, що сутність дій повинна превалювати над незначними 

упущеннями у формі операції, які були допущені при її укладенні. 

2. «Ділова мета» (business purpose), згідно якої операція, що створює 

податкові переваги для її сторін, може бути визнана недійсною, якщо вона не 

досягає ділової мети. Так, податкові органи можуть відмовити в наданні пільги, 

якщо платником були зроблені ті або інші дії, які не пов’язані з його підприє-

мницькою діяльністю (наприклад, реорганізація підприємства, зміна його 

організаційно-правової форми), виключно в цілях придбання переваг податко-

вого характеру. 

3. «Операція по кроках» (steptransactions) означає, що суд при розгляді 

конкретної операції ігнорує проміжні операції, які виконувались сторонами, і 

розглядає реально здійснені дії в цілому. Результатом застосування доктрини 

може бути відмова від надання податкових пільг, на які сторони могли розра-

ховувати при дробленні операції на «кроки» і встановлення обов’язку сплачу-

вати податки виходячи з основної операції. 

Неможливо створити середовище, вільне від ризиків, але ми можемо 

управляти ризиками ефективніше. Можливо виявляти й оцінювати ризики і, 

зрозумівши їх суть, приймати інформовані, зосереджені рішення щодо своїх 

подальших дій. У 2010 р. Європейським Союзом було видане Керівництво для 

податкових адміністрацій з ризик-менеджменту щодо дотримання законодав-

ства (Compliance riskmanagement guide for tax administrations, CRMG) Ризик-
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менеджмент в оподаткуванні, згідно з CRMG, – це процес підвищення ефек-

тивності адміністрування податків у середовищі, повному ризиків. Виділяють 

п’ять етапів процесу ризик-менеджменту: виявлення ризиків, їх оцінювання, 

визначення та застосування контрзаходів, оцінка отриманих результатів [10, 

c. 255]. Серед здійснюваних механізмів впливу з метою подолання наслідків 

кризи в розвинених країнах світу безумовний пріоритет надавався податковим 

методам її нейтралізації. 

Висновки. Основний науковий результат статті полягає у формалізації ос-

новних напрямів реформи податкового права в Україні в умовах Євроінтеграції: 

В умовах асоціації України з Європейським Союзом суттєвим трансфор-

маціям піддаються такі інститути податкового права: спільна система ПДВ; 

поступове наближення ставок акцизного податку на тютюнові вироби до від-

повідних ставок ЄС; приведення у відповідність до вимог ЄС класифікації 

алкогольних напоїв і переліку підакцизних товарів через включення до пере-

ліку товарів електроенергії та природного газу, вугілля та коксу (для опалення 

та виробництва електроенергії). 

Для імплементації європейського законодавства Україні необхідно про-

вести ряд реформ, серед яких реформа державної служби; реформа антикору-

пційного законодавства; дерегуляційна реформа; бюджетно-податкова рефор-

ма, запровадження електронного адміністрування податків. Важливих позити-

вних наслідків слід очікувати від спільних заходів у сфері боротьби з ухилен-

ням від сплати податків, податковим шахрайством, а також використання но-

вих методів розслідування податкових злочинів тощо. 

В умовах нестабільності зовнішнього середовища важливе значення має ви-

вчення вітчизняними податковими службовцями найкращих європейських прак-

тик функціонування податкових адміністрацій з ризик-менеджменту щодо дотри-

мання законодавства. Використання вказаного досвіду у практичній діяльності 

дозволить здійснювати ефективне ризико-орієнтоване податкове адміністрування. 

Перспективою подальших досліджень є розробка пропозицій щодо 

удосконалення вищого фінансового контролю в податковій сфері. 
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Цель: формализация основных направлений реформы налогового права в 

Украине в условиях Евроинтеграции. В соответствии с поставленной целью 

необходимо решить такие задачи: определить институты налогового права, 

на которые влияет подписание соглашения об ассоциации Украины с ЕС; 

охарактеризовать содержание реформ, необходимых для имплементации 

европейского законодательства нашей страной, а также мероприятия по 

снижению налоговых рисков. 

Методы. В процессе исследования использованы такие методы: си-

стемный подход, теоретическое обобщение, сравнительное правоведение, 

анализ и синтез, систематизация. 

Результаты. В условиях ассоциации Украины с Европейским Союзом 

существенным трансформациям поддаются такие институты налогового 

права: общая система НДС; постепенное приближение ставок акцизного 

налога на табачные изделия к соответствующим ставкам ЕС; приведение в 

соответствие с требованиями ЕС классификации алкогольных напитков и 

перечня подакцизных товаров через включение в него электроэнергии и при-
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родного газа, угля и кокса (для отопления и производства электроэнергии). 

Для имплементации европейского законодательства Украине необходимо 

провести ряд реформ, среди которых реформа государственной службы; ре-

форма антикоррупционного законодательства; дерегуляционная реформа; 

бюджетно-налоговая реформа, ввод электронного администрирования нало-

гов. В условиях нестабильности внешней среды важное значение имеет изу-

чение отечественными налоговыми служащими наилучших европейских 

практик функционирования налоговых администраций по риск-менеджменту 

относительно соблюдения законодательства. 

Научная новизна. Определена диалектическая связь между системой 

международных правовых норм в сфере налогообложения, имплементацию 

которых должна провести Украина в соответствии с институциональными 

характеристиками ее налоговой системы, а также предпосылками, связан-

ными с проведением ряда реформ, и ожидаемыми последствиями по улучше-

нию налоговой дисциплины и снижению налоговых рисков. 

Практическая значимость. Полученные результаты направлены на по-

вышение эффективности риск-ориентированного налогового администрирова-

ния, борьбы с уклонением от уплаты налогов, налоговым мошенничеством, а 

также на использование новых методов расследования налоговых преступлений. 

Ключевые слова: налоговое право, реформирование, проблемы, Евроин-

теграционный аспект, имплементация. 

Objective.; The formalization of the main directions of taxation law reforms in 

Ukraine in terms of European integration. According to this goal the following 

tasks should be solved: to identify taxation law institutions that are affected by the 

signing of the Ukraine-EU association agreement; to describe the content of the 

reforms necessary for the implementation of European legislation in our country as 

well as measures for tax risks reducing. 

Methods. In the course the following methods were applied: method of sys-

tematic approach, theoretical synthesis, comparative legal studies, methods of 

analysis and synthesis, systematization. 

Scientific results. In terms of association of Ukraine with the EU the following 

taxation laws institutions are exposed to a significant transformation: the VAT 

common system; the gradual convergence of the excise tax on tobacco to respective 

rates of the EU; complying with the requirements of the EU classification of alco-

holic beverages and the list of excisable goods through the inclusion of electricity 

and natural gas, coal and coke (for heating and electricity). 

For the implementation of European legislation Ukraine should realize a se-

ries of reforms, including civil service reform; reform of anti-corruption legislation; 

deregulatory reform; fiscal reform, the introduction of electronic tax administra-

tion. In terms of the environment instability it is important for national tax fiscals to 
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study the best European practices of tax administrations on risk management to 

comply with legislation. 

Scientific originality. The dialectical relationship between the system of inter-

national law in the field of taxation is determined, and Ukraine should realize its 

implementation under the institutional characteristics of its tax system and the pre-

conditions related to a series of reforms and expected consequences which should 

improve tax compliance and reduce tax risks. 

Practical value. The results aimed at improving the effectiveness of risk-based 

tax administration, to combat tax evasion, tax fraud and the use of new methods of 

tax crimes investigation. 

Key words: taxation law, reform, problems, Eurointegrative aspect, implementation. 
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CORPORATE ELIGIBILITY EVALUATION IN ACCOUNTING 

Мета. Мета статті полягає у науковому обґрунтуванні теоретичних 

положень і розробці практичних рекомендацій щодо оцінки корпоративних 

прав у бухгалтерському обліку. 

Методи. У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні 

методи і прийоми пізнання. Методи причинно-наслідкового зв’язку та абстрак-

тно-логічний використовувалися з метою вдосконалення класифікації корпора-

тивних прав для цілей бухгалтерського обліку. У роботі використано методи 

аналізу, синтезу, групування, абстрагування, узагальнення, індукції та дедукції. 

Результати. На підставі проведеного дослідження визначено, що для 

цілей бухгалтерського обліку майнові корпоративні права необхідно оцінюва-

ти за балансовою вартістю або справедливою вартістю. Це слугує основою 

обґрунтованості й оперативності вибору суб’єктом господарювання механі-

зму оподаткування таких операцій. 


